



Новый наряд Тошмы

Речка Тошма берёт своё начало близ Рязанцева и впадает в Нерль, образуя 26-километровую пойму шириной местами до полутора километров. Луга здешние сейчас малопродуктивны. Да и что можно взять с угодий, заросших кустарником и сплошь покрытых осоковыми кочками?

В травяном покрове преобладают сейчас влаголюбивые растения — осока, лютик едкий, хвощ. Берега реки местами как бы устланы жёлтыми коврами. Это лютик. Ковры расцвечены белым пухом тоже вездесущего здесь одуванчика. Кое-где луга вовсе заболочены, и пастухи с опаской прогоняют тут свои стада.

И вот, выполняя заказ четырёх заинтересованных хозяйств — колхоза «Красная заря» и совхозов «Дубровицы», «Елизарово» и «Любимцево», принялись за эту пойму мелиораторы Рязанцевской ММС. Первым делом решено расчистить, углубить и частью выпрямить русло самой Тошмы.

Сейчас здесь работают два экскаватора и пять бульдозеров. Они движутся от устья Тошмы вверх по её течению. Пройдено уже свыше восьми с половиной километров. Каждый метр этого маршрута даётся нелегко. Нужна особая сноровка, чтобы не искупаться вместе с машиной в реке или не увязнуть в трясине.

Одним из экскаваторов управляет лучший механизатор Рязанцевской ММС Александр Николаевич Шипин. В прошлом году он выработал без малого две годовые нормы. Такими же темпами трудится он и ныне. Николай Алексеевич Ларионов — бульдозерист. Там, где иной становится в тупик, Ларионов смело ведёт машину. В нелёгких условиях приходится работать механизаторам, но каждый из них не жалеет сил для того, чтобы побыстрее обновить пойму Тошмы.

Полукубовые ковши экскаваторов, медленно двигающихся по обе стороны реки, вгрызаются в заросшие берега. Ложится в отвалы чёрная, обогащённая речным илом земля. Бульдозеры тут же разравнивают образующиеся кавальеры.

На одном из таких, уже пройденных головным отрядом, участков площадью 4 гектара поработали другие машины. Убрав кустарник и срезав кочки, они распахали его. Для опыта участок засеяли смесью овсяницы с лисохвостом, ежой сборной и полевицей белой. Как же радуется теперь глаз этот клочок поймы! Он ровен, чист и устлан тёмно-зелёной молодой ещё травой. Далеко отступили кочки, поросшие осокой, лютиком и одуванчиком. Но эта сорная растительность пока ещё как бы рамой заключает облагороженный луг.

Придёт время, мелиораторы сломают и её. Чистые луга разметнутся по обе стороны реки, и рамой им служить будет уже лес, что встаёт по песчаной гряде, замыкающей пойму. Чтобы обеспечить будущие культурные пастбища и сенокосы водопоями, будут устроены удобные спуски к реке. С этой же целью оставлены крутые изломы старого русла, которые отрезаны от нового в результате спрямления реки. Старицы будут превращены в небольшие живописные озера.

После того, как завершатся работы по расчистке реки и Тошма получит новое рукотворной русло, мелиораторы по обеим берегам её проложат осушительные каналы. По ним уйдут избыточные воды. Пойма оденется в новый изумрудный наряд. Всего в пойме Тошмы обновляется около тысячи гектаров лугов. Хороший подарок готовят труженикам окрестных сёл мелиораторы Рязанцевской ММС.

В. Мельников.
Переславский район.